

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Inregistrat ca publicatie periodica la Tribunalul Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Adresă: CLUȘTARII str. Școlii Vechi nr. 27
Abonamentul de cuprins costă în lei 120
Pentru Anul Nou și înregistrare la 2.000 - Restanta și abonament
Telefon Nr. 214

zi mare ntu Dobrogea

d dela un hotar la celălalt al țării — lăsând pare-se, prin regala-
le cuvinte rostite de Mac Mahon in
te". — Suveranul, după ce a petre-
lăciun la granița de nord, între ostașii cari stau acolo de veghe.
ce obișnuita recepție de Anul Nou la „frontiera maritimă” a
Metropola provinciei care a însemnat prima piatră scumpă pe

voaică decât semnificația, pe care Majestatea Sa a voit s-o
cinstirea de care au fost pătrunse cu acest prilej, sulle-
numai cu augustele gânduri ale Suveranului, ci și cu
lui român, cetățenii de dincoace de Dunăre și dela
nu mai puțin și vrednici de această înaltă atențiune.
rile și in toate împrejurările, dela reanexare
edincioși fi ai țării in timp de pace. — în
de jure-impedice întreaga România, Dobro-
ni ai ordinii și siguranței Statului —
s de orice răsplată.

ajunei române, care a știut și a izbun-
trupurile cu pământul ce din plin
mai ales, al adâncilor și curatelor
le Dobrogenilor, Marele Educator

glorioșilor Săi predecesori,
nirea lui Mircea-cel-bătrân,
gele Carol II, urmat de
nța.

gnii asigură pe Ma-
jează că, așa cum
vor ști să pre-
rând să-și facă
și in marele

se cu

Scrisoare pasterală de Anul Nou 1940



Ț GHERUNIE

din mila lui Dumnezeu, sine-
riul Episcop al Eparhiei Con-
stanța, vechiului Tomis și Du-
bostorului, tălaror jilof și du-
hovnicului — cler și popor —
har vouă și pace dela Dumne-
zeu Tatăl și dela Domnul no-
stru Iisus Christos; iar dela
Smerenia Noastră arhierșii bin-
cuvântări.

(Jubiților,
Ne-a ajutat Dumnezeu să pr-
treem, cu voințe și sârzenie,
sfințele sărbători ale N-ștrii
Domnului și Mântuitorului no-
stru Iisus Christos. In aceste zi-
e de bucurie duhovnicească, ne-
am îmbrăcat trupul cu haine cu-
lar sfințite și în învesmân-
tarea albă a lucrărilor
cu sfințenie creștine. In
aceste zile, în
și în

edu. trăirea noastră pământească
seca ca un strop de apă in lăc-
măria oceanelor.
Timpul, ca toate in lume
asta, stă in mîna Așezător-
nicului Creator, viața noastră
menșacă se topește in viața fă-
lă început și fără sfârșit. In
Dumnezeu. Vrem să ne în-
surătorim neostentat și vitu-
stăciunilor și țovăr-
nelimbat-
rinița a întregii noastre veni-
nșii, să cadă și să se pregătească
de noi creștinii in ziua dumne-
cești învătărilor. A Mântuitorului
nostru Iisus Christos. Ca filii
amintii să urăsim — după că-
dintul Apostolului — război-
tind vremea, ca și zilele cele
am". (I Cor. 5, 9 și 10). Ca
creștini, și evangheliștii în-
vățării ne suflete, să cuvine să
întrebăm stăm timpului, nu in deșar-
tăciu de trezuitate ale țării, ci
intru a readă conștiințele și sap-
tele celor nepocințate.

La capătul anului 1939, se ca-
le să ne întrebăm: ce am fă-
cut rău sau ce am făcut bun,
după de 365 de zile? Săvârșim-
am, in acest răstimp, faptele bu-
nel credințe sau faptele de-
pă părtare, la fel cu semchinul
cel necreditor din Evanghelie?
De scriem in fragedă vîrstă;
fost-am copii ascuțitați, cu ghe-
ne la care sau ne-am pierdut
voința in toatășă, celor răi,
făcînd mulți supărăci pîrîș-
toși, de sîntem tefe tinere sau
adulescîți; dă-am la bun afar
și lucrul cel bun al mîinilor și
tîinții noastre.

într-o săptămîna, in jurul de
cești, ca și oare ori în zădărice
dăntuși, după înfățișarea cea py-
giantăscă și sălbatică a Negri-
lor din Iubaland Africa; de sîm-
țuși soț și soție; trăiam vîș-
te ale țării, creștin sau păgîn-
toși, intru cele de pe-
cete și păcat, cu păruși alor de
și în zilele noastre, in-
și în

Pastorală P. S. Gherontie

nalui și Mântuitorului nostru Iisus Christos, era dinții la datorie, când a fost vorba de jertfa pentru Patrie.

Iubții mei fr. dobrogeeni!
Biserica a dat exemplu prin proști săi, dar nu-i de ajuns. Ea va îndemna și va pretinde tuturor, pentru ușurarea grelei sarcini a cetățului de față, să jertfă cu toții din avuții voștre pentru armată, subțirind cât mai mult la noal înprumut de îmbrătare a ostirei. Apotez, mai întâi, la voi cei înstăriți, cei cu prisosute mână de avuție! Rupeți, voi cei bogati, baerete pungilor doitoroa de galben și dăruți cu toată înimă pentru salvarea Patriei! La ce folos bogățiile voastre, dacă nu veți jertfi pentru a le păstra a le păstra și înmulți apoi, în cadrul unei nesfârșite demnitate și desavârșite libertăți naționale? La ce folos avuții voștre, dacă nu dați acum, când țara este la strîmtoare, pînda de renunțare la cele legate de interesul voăstre particular și de sacrificiu pentru binele obște? Bogăția în sine nu are un scop al vieții, ci un mijloc. Faceți din ea, în aceste ceasuri grele, uncață de înălțare a Patriei și de consolidare a binelui obște, a Națiunii!

Daruți și voi, cei de mijloc și cei săraci, din prisosul vostru sau rupeți din pînca cea de

toate zilele și dați o parte pentru osajii de pe zona. Ochiul tuturor să fie la trebuințele celor de pe zona! Dîndu-le lor, ne dăm nouă. Îmbunătățind situația lor, ne-o îmbunătățim pe a noastră. Înțărind brații lor, ni-l păstrăm sîntos pe al nostru. Salvația Patriei, prin toate mijloacele noastre, țeta datorita cea mare a cetățului de față!

Dar mai este ceva: Să nu uitați, iubitori, nici armata ceal lipsita de acasă a familiilor celor concentrați pentru apărarea granițelor. Soldatul de la frontieră trebuie să alba moralul ridicat și actasia nu este cu puțină, decit dacă ei știe că cei de acasă ai săi, soție și copii, nu duc lipsa de nimic. Dăceea, pe lângă ceea ce s'a făcut până acum de autorități, îndatoroz pe toți căetnicii preoți ai Eparhiei mele să organizeze de îndată, în parohiile lor, comitete de ajutorare a familiilor sărace ale celor concentrați. La fapta de mila a acestor comitete, rog să se aiatare toți bunii creștini.

Dorindu-vă iutor fericire și pace, de începutul noului an, rog pe bunul Dumnezeu să vă binecuvînteze pași și gândurile întru toate cele bune. Amin.

Al voștru de tot binele doritor,
GHERONTIE
Episcop

Dispoziția meritelor excepționale ale concentrațiilor

„Monitorul Oficial” de Marș publică următorul decret lege:

Art. 1. Pentru răsplătirea militarilor din toate elementele armatei, cari se disting prin merite deosebite pe timpul concentrațiilor excepționale, se suspendă până la 1 Iulie 1940 dispozițiunile legale statornicind limita de conferire a distincțiilor onorifice.

Art. 2. Toate distincțiile onorifice conferite în virtutea acestei legi vor forma promoții deosebite și numerele de ordine ale brevetelor vor începe cu numărul 1, purtând indicativul C.

Neal director al spitalului Dr. Sion

D-l Dr. V. Vasilescu demisionînd din calitatea de director administrativ al spitalului „Dr. Sion”, în locul d-sale a fost numit d. dr. V. Vasiliu.

D-l Dr. Vasilescu a rămas mai departe medic primar al spitalului și șef al secției chirurgicale.

Neal căpitan al portului

Dupa cum am anunțat, d-l comandor St. Popescu, căpitanul portului Constanța a fost scos la pensie.

În locul d-sale a fost numit d-l comandor Niculescu, fost până acum căpitan ajutor al portului nostru.

Informațiuni

D. N. Rădulescu Dobrogea, secretarul general al **Ținutului Mareș, mulțumete călduros tuturor celor cari, prin scrisori, telegrame și cărți de vizită, au avut amabilitatea de a-i face urări de Sf. Sărbători și de Anul Nou, exprimându-le în rîndul său, același caldu urări.**

La camera de agricultură a județului Constanța s'a alcătuit sub conducerea d-lui dr. ing. agr. Eug. Prutescu, directorul camerei, planul cincinat de activitate al acestei instituții.

Asupra acestui plan vom reveni în numărul viitor.

Motonava „Salina” a S. M. R. a plecat astăzi spre Turcia, ducînd cherestea și materiale de construcție ce urmează să fie distribuite ministrărilor din Anatolia.

Adeverință

Se adeverește că d-l Carabiber F. Gheorghe din Constanța absolvent al Școlii Superioare a făcut cerere pentru a fi înscris în corpul contabililor autorizați și experți contabili, în gradul de contabil stagiar.

Drept pentru care i s'a eliberat prezenta adeverință pentru a-și servi publicarea în gazetă.
Secretar g-ral Manolescu

Sistem informațional al Văilei H. Constantin. Între lucrătorii ai acestui centru care, după ce au avut ocazia să se cunoască unele de la alții a fost înțeles de Partidul în județ, ca să se prezente în obște și lucrătorii a face lucrări eliberând obște sărăci.

Bogății pe obște sărăci cu atunci când lucrătorii se va prezente, să l' pruden înțeles pe țipet.

O legendă anamită

În 1800, împăratul Giu-Long a pus să se ridice fortificații în jurul orașelor mai importante ale provinciei Ananului. Pentru a face aceste fortificații absolute înaccessibile pea în totuștii dușmani, ele au fost înconjurare de gropi adînci.

Cronicele povestesc că ridicarea acestor fortificații și săpătură gropilor au dat naștere la seriosă epidemie de palidism cari au făcut ravagi în rândurile populației. Au fost și numeroase cazuri mortale.

Amintirea acestei epidemii ca la profane n'a pierit încă din memoria populației. Legendele arată că zmeul care trăiește în miezul pământului se răsuie ori deciteori i se înalta regatul, trimțînd oamenii drept pedepsă epidemia de malarie. Dischiderea vinelor halarțului” este și azi o expresie actuală în Anam, unde poporul nu se deinde altă de ușor de-a săpa pământul de teamă de-a nu rani pe halarț și a atrage răsbunarea a estea.

Se vede după tradiția anamită importanța ce-o prezintă legendele. De oțina înțelesușă și în Anam recentușă, la Comitetul Paradișului de la Lîngă Societatea Națională care prezente să se va prezente în timpul sezonului friguros, 0 gram: 40 de chinină nic, iar pentru tratamentul propriu — o doză de 1 gram până la 1 gram 30 de chinină pe zi timp de 5-7 zile. În raportul său publicat în 1918, Comisia Patidismului acestușă la pagina 129 faptul că chinina fiind inofensivă peac și administrată de agenți sabalterni, fără supraveghere medicală constantă. Acta și supraveghere e necesară pentru produsele științifice.

Anamitul vor reuși fără îndăhata să înaltare toama de sord din sârficul poporului, căci medicina modernă posedă în reștă dăul natural care e chinina o emă paternică ce-i permite să prevină și să vîndere malarie.

Cum merg trenurile

Din cauza zăpezii care a început să cadă de ieri, circulația trenurilor este foarte grea.

Trenurile soșes: cu mari întâzieri în gara locală.

Plecarea trenurilor de asemenea nu se poate face la ora fixată în itinerar.

Ger și zăpadă mare în jud. Tulcea

Încă de acum patru zile asupra județului Tulcea s'a abătut un viscol puternic, urmat de un ger năpraznic.

Toate comunicațiile sunt întrerupte, autobuzele de Lacurile din jurul Tulcea au înghețat complet.

Procesul peilor de mînz

Ne-am ocupat la timp de contrabanda de pei de mînz descoperită acum aproape doi ani în sarcina lui Solomon Hoiriș și Gheron Starost.

Descoperirea contrabandei a dus la prinderea firului unei întregi organizații care se ocupa cu exploatarea peilor de mînz.

Procesul contrabandiștilor va veni spre judecare în fața tribunalului Constanța secția II-a, în ziua de 16 Februarie.

Circumscripții sanitare vacante

Ministerul sănătății publică următoarele posturi vacante de medici, în județele dobrogene:

- Jud. Caliacra: Bazauri, și Rasovicen;
- Jud. Constanța: Olfina, Șaral, Siliștea, Corbul, Ciobanu și Independența.
- Jud. Durător: Beibunar, Doccelar, Ghifulerchioi și Haschioi;
- Jud. Tulcea: Chilia Vechi, Domnița Maria, Jurilovca, Mahmudia, Principele Mihai și Zebil.

Dela colegiul medicilor

In ziua de Duminică 21 Ianuarie 1940 orele 10 dimineața în localul serv. sanitar al jud. Constanța va avea loc adunarea generală a medicilor pentru alegerea noului consiliu al colegiului medicilor și Comitetului Asociației generale a medicilor. În caz de neînțărnire a majorității, alegerea se vor efectua Duminică 28 Ianuarie la o ceasă oră și în același local cu ori ce număr de membri prezenți.

Navigația pe Dunăre

Pe Dunăre curg slozuri cari pe alocurea au început să se prindă, amenințînd cu blocarea.

Navigația vaselor de pasageri a fost oprită.

Instalatiuni electrico
al atelierului
„DOBROEZA JUNĂ”
Strada Școlii Vărnac 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MAȘINI DE CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE** și cu **INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE**
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULOILE**
și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de **LEGĂTORIE.**

Se închiriază fostu restaurant „**GER MĂRUNT.**” locuințe 9 camere, pivnița bucatărie faianță, teracote, în stalație apă, lumină, pavili oane, terasa, grădina de vară pomi decorativ și fructifer-mprejmuit gard p d str. Carol 278 Constanța.
A se adresa D-na Tran dafirescu Depozitul C. A. M Telefon 25-47. 320 L

SOFIA ȘAPIRO
MASEUZĂ
Subterană cu Dolom
Valer Alexandr 8
STANDARD